# 关注积石山6.2级 ★



甘肃明睿心理援助红十字志愿服务队和孩子们合影

#### □ 中国妇女报全媒体 记者 黄婷 袁鹏 陈晓冰

地震发生后,甘肃省积石山县科新民村安 置点的张丽(化名)发现以前性格开朗的女儿 云欣(化名)突然变得不爱说话,还时常哭泣。 得知甘肃明睿心理援助红十字志愿服务队到 了安置点,张丽主动找到志愿服务队队长、兰 州市城关区妇联兼职副主席季春晖,希望她帮 忙开导一下自己的女儿。

季春晖第一次来到张丽家的帐篷时,发现 云欣一直躺在床上默默哭泣,不愿与人交流。 经询问得知,地震当晚,在学校寄宿的云欣在 睡梦中被同学叫醒,刚从宿舍楼里跑出来,楼 就塌了,"腿当时就软了"。由于房子倒塌的画 面和死里逃生的经历对云欣冲击过大,云欣自 此便出现了应激反应。

考虑到云欣现在的精神状态,季春晖没有 勉强与其进行沟通,只叮嘱张丽说:"由于孩子 现在出现应激反应,容易出现难以接受他人帮 助的行为。所以现在对她来说最重要的是家 人朋友的陪伴,这几天你在陪伴她的时候,一 定要时不时地告诉她,现在环境已经安全,不 用担心,让她慢慢卸下心防,打开心门。"

叮嘱过后,季春晖便起身离开,决定明后 天再来为云欣做灾后心理干预。经过连续几 日的心理支持与干预,云欣状态逐渐好转,惊

恐不安情绪比之前明显减轻,如今的她已经愿 意主动和季春晖聊天,并和她一同去看望自己 的同学。

据了解,季春晖和队员12月20日来到科 新民村,对两处安置点的孩子进行团体心理辅 导。捏橡皮泥、吹气球、画画、做游戏、跳舞、背 唐诗……季春晖和队员特意为安置点的小朋 友准备了丰富多彩的各类活动,他们希望可以 通过游戏或互动竞技的方式,让孩子们积极参 与其中,使其情绪得以宣泄,并引导他们以积 极乐观的心态,消除地震带来的阴霾。

"由于我们设计的活动孩子们都特别喜 欢,所以每天还没到活动开始的时间,孩子们 就早早过来等着了,甚至有时候五六十名孩子 全来了。"季春晖说。

12月23日下午的画画活动,尽管和孩子 们约好两点半开始,但几名孩子才刚吃过午饭 就早早地来到了帐篷里,聚在一起用积木搭 "房子"。房子搭到8层时,轰然"倒塌",季春 晖便借此问道:"之前老师教过你们,房子倒塌 后可以怎么做?""可以重建!"孩子们齐声回 答,然后重新"建房子",重建他们共同的家园。

在得知老师们还没吃饭时,两名孩子马上 跑回自家的帐篷,拿来好几桶泡面,还有家长 送来自己做的饼。吃饭时,有小朋友给志愿服 务队队员余艳艳送来用纸巾做的玫瑰。"孩子 们有好吃的好看的,都会送给我们,让我们很

"目前,除了一些伤亡者的家属需要做哀 伤辅导,孩子们和村民的情绪基本稳定。"季春

通过这几天和孩子们的相处,季春晖发现 3~12岁的孩子很愿意参加她们组织的活动, 但是12岁以上的孩子却比较抗拒。"青春期的 孩子对世界、生死以及很多东西都有了自我认 知,地震给他们带来的心理恐惧会更大一 些。"好在这些大孩子虽然很少参加活动,但 也会在人少时悄悄找志愿者聊天,志愿者通过 谈话也能帮助他们纾解情绪。

"地震后,创伤后应激障碍的潜伏期比较 长,大家内心深处的创伤如果没有被及时疗 愈,对未来的人生都会产生很大的影响。"季春 晖留意到,以往地震,大家对心理的关注比较 晚,然而这次积石山县发生地震后,很多人第 一时间就想到了心理援助,"在意识上和行为 上有质的飞跃"。

季春晖认为让孩子们感受到陪伴的温暖非 常重要。"一名因妈妈在外务工,由爷爷奶奶拉 扯长大的两岁孩子经常让我抱抱她,说明孩子 渴望得到关注和关怀。"

志愿服务队队员张晓秀就时常拥抱孩子 们,身体力行地告诉孩子自己爱他们。"当你表 达爱的时候,他们都能感受到,也会用行动来 回馈。"

张晓秀告诉记者,一天中午,她去一个安 置点给孩子们送气球,刚进村,几名孩子便一 把抱住她,仰着头甜甜地喊着老师。看到孩子 们热切的眼神,感受到他们对自己的依恋,张 晓秀的眼泪忍不住在眼眶里打转。

"这其实是一个彼此治愈的过程,看似我 们在帮助他们,其实孩子们也在治愈我们。"季 春晖说,孩子们很乐观,有的还会反过来安慰 她,"有孩子说,老师放心,我们这个村好着呢, 我将来要考北大清华,回来把村子建设得更

季春晖希望把积极的情绪传达给更多孩 子。她带着孩子们跳起拍拍操和手指操,鼓励 他们跟身旁的小伙伴说"你真棒",还拉着彼此 的手,举过头顶,一起高呼"加油"。热身之后, 季春晖又带着孩子们做起了风车。孩子们很 快就组装好,然后迫不及待地跑到帐篷外,让 风车转动起来。

拿着五彩风车在阳光下奔跑的孩子们的 脸上洋溢着灿烂的笑容。看到这个场景的每 个人都在心里为孩子们送上祝福,希望他们健 健康康,开开心心地长大,"像风车一样快乐旋 转"。

# "你们来了,我们的心里话有处说了!"



甘肃省妇联心理服务巾帼志愿队在积石山县大河家镇康吊村安置点开展工作。袁鹏/摄

### □ 中国妇女报全媒体 记者 袁鹏 黄婷 陈晓冰

"你们来了我们真开心,觉得有人关 心我们了,心里话有处说了……"12月24 日上午,在甘肃临夏州积石山灾区大河家 镇康吊村,甘肃省妇联心理服务巾帼志愿 队的老师对这里的受灾妇女进行了团体 心理辅导活动,一名保安族妇女在和志愿 者团队成员进行"学会拥抱"这一互动动 作时,激动地对志愿者老师说。

在团体辅导活动中,心理辅导志愿 者首先告诉受灾的妇女:"虽然我们受了 灾、遇到了困难,但党和政府没有忘记我 们,一方有难,八方相助。这些天,不断 有来自全国各地的物资源源不断运往灾 区来帮助大家。我们是甘肃省妇联组织 的心理志愿者服务团队,妇联组织就是 你们的娘家人,我们就是来帮助大家

握手指、学会拥抱、赞美自己、学做情 绪宣泄养生操……

随着一个个互动活动的进行,刚开始 还略显拘谨的妇女们渐渐放松了心情,跟 随着志愿者老师的互动口令,她们开始和 志愿者们手拉手进行互动,脸上有了笑容 并积极参与到活动中来。

"做这些活动的目的,是让她们动起 来,转移她们的注意力,让她们忘记灾难 中的情景。"一位心理咨询老师对中国妇 女报全媒体记者说,"这是我们今天工作 的第一阶段,首先进行团体心理辅导,然 后筛查心理创伤比较严重的受灾妇女,进 行个体重点辅导。"

团体辅导快结束时,一名保安族妇女 迫不及待地走上前,一把握住心理辅导志 愿者团队负责人周志玲老师的手。"地震 后我的心情特别不好,总是睡不着觉,焦 虑紧张,咳嗽、感觉身体不舒服,我该怎么

"您的手这么冷,让我来给你暖一 暖!"见状,周志玲紧紧握住这名妇女的 手,在一座帐篷里,周志玲在进行心理辅 导的同时,她还教给这名妇女一些舒缓情 绪和调理身体的运动技巧。短短的十余 分钟,这名先前还一脸忧郁的妇女显然放 松了下来,脸上挂满了笑容。

"地震发生时,是儿子把我从屋里拉 出来的,我手里抓着鞋子跑了出来,一想 起那一幕,我就浑身发抖,前几天连路都 不想走……"

在分组辅导活动中,受灾的妇女纷纷 敞开心扉,向心理辅导团队的老师们倾 诉,诉说心中的苦闷和烦恼,回忆地震发 生那一刻的情景。

辅导老师们一边耐心倾听,一边告诉 她们:"只要人在,希望就在。困难只是暂 时的。党和国家牵挂着大家,妇联'娘家 人'牵挂着大家,许多爱心人士也牵挂着 大家! 重建家园的责任同样在我们的身 上,我们首先要建立信心,在党和政府的 支持下,用我们勤劳的双手,想办法走出 阴影,重建家园!"

在一座帐篷里,记者注意到,随着心

理辅导老师和受灾妇女的交流不断深入, 一名撒拉族妇女不知不觉地紧紧靠在心 理咨询师李秀珍老师的身边,把自己的手 轻轻放在了李老师的膝上。

记者了解到,地震发生后,在甘肃省 妇联的号召下,甘肃省妇女儿童心理咨询 协会、甘肃省女企业家协会等组织机构积 极响应,在很短的时间内便组织起了一支 由47名具有丰富心理咨询经验的专业人 员组成的志愿服务团队。12月22日,由 甘肃省妇联党组成员、副主席欧杰草带队 的第一批次心理服务巾帼志愿队抵达灾 区并迅速投入工作。据悉,这支巾帼志愿 队将分三批次深入积石山受灾最为严重 的4个乡镇35个村开展心理援助工作。 截至目前,已累计开展团辅活动35场次, 参与妇女儿童1200余名,重点给予心理 疏导330余人。同时为妇女发放一批卫 生用品。

"通过心理疏导工作,很多妇女震后 的焦虑恐慌情绪得到了很大程度的缓解, 震后的应激反应、回闪明显减少,妇女和 儿童对家园重建有了很好的憧憬。通过 交流,一些妇女还学会了自我减压的方 法。"周志玲对记者说。

"灾难发生后,不仅有对伤者身体的 医治,同样也有对受灾群众心理创伤的 治愈,这两种援助同样重要,这几天的 工作证明,我们的工作很有实效!"活动 中,志愿者团队成员马书建对记者说。

# 中共中央举行纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会

(上接1版)要健全人民当家作主的制度体系,完善维护社会公平正 义的制度机制,着力保障和改善民生,走好新时代群众路线,始终保 持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同 呼吸、共命运、心连心,使中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久

习近平指出,毫不动摇坚持、与时俱进发展马克思主义,大力推 进实践基础上的理论创新,自觉用中国化时代化的马克思主义指导 新的实践,是我们党把握历史主动、紧跟时代步伐、不断开创事业发 展新局面的成功之道。实践永无止境,理论创新永无止境,认识真理 永远不会完结,要不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。中国 式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景,提出了新的更加艰巨繁 重的任务。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、 同中华优秀传统文化相结合,深入探索中国式现代化建设规律,不断 回答实践遇到的崭新课题,以理论创新引领实践创新

习近平强调,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝 是决定中国式现代化成败的关键一招。推进中国式现代化,必须进 一步全面深化改革开放,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社 会活力。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期 待,以改革到底的坚强决心,动真格、敢碰硬,精准发力、协同发力、持 续发力,坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的体制机制障碍, 全方位为中国式现代化源源不断注入新的动力,不断拓展中国式现

习近平指出,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代 化,只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党建设得更加 坚强有力,才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。要落实新时 代党的建设总要求,以党的政治建设统领党的建设各项工作,健全全 面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我 提高,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,使我们党坚守初心使 命,走在时代前列,始终保持蓬勃生机和旺盛活力,确保我们党永远 不变质、不变色、不变味。

习近平强调,中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛 举。要全面准确、坚定不移贯彻"一国两制"、"港人治港"、"澳人治 澳"、高度自治的方针,坚持依法治港治澳,坚持和完善"一国两制"制 度体系,落实中央全面管治权,落实"爱国者治港"、"爱国者治澳"原 则,坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一。支 持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛 盾和问题,更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是大势所趋 大义所在、民心所向,祖国必须统一,也必然统一。要坚持贯彻新时 代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和"九二共识",深 化两岸各领域融合发展,推动两岸关系和平发展,坚决防止任何人以 任何方式把台湾从中国分裂出去。

习近平强调,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福 中国人民,又促进世界各国现代化。我们将坚定站在历史正确的一 边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,弘扬 全人类共同价值,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明 倡议,推动构建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽 的世界。我们将坚定维护国际关系基本准则,坚持经济全球化正确 方向,坚定奉行互利共赢的开放战略,推动全球治理变革朝着更加公 正合理的方向发展。中国的发展是世界和平力量的增长,无论发展 到什么程度,中国永远不称霸、永远不搞扩张。

蔡奇在主持会议时说,习近平总书记重要讲话深情回顾了毛泽 东同志领导中国革命、建设的伟大实践,高度评价毛泽东同志为中华 民族、中国人民建立的丰功伟绩,强调毛泽东同志的崇高精神风范是 激励我们继续前进的强大动力,对以实际行动纪念毛泽东同志、推进 中国式现代化宏伟事业提出明确要求。习近平总书记的重要讲话高 屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对指导我们 党把毛泽东同志等老一辈革命家所开创的事业继续推向前进,坚持 走中国特色社会主义道路,开创中国式现代化新局面,具有重大的意 义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委委员、 中央军委政治工作部主任苗华,湖南省委书记沈晓明先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会 国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、湖南省委负责同志,各民主党 派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,毛泽东同志亲属、原 身边工作人员和家乡代表,以及出席"全国纪念毛泽东同志诞辰130 周年学术研讨会"的代表等参加座谈会。

座谈会前, 习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩 正等领导同志来到毛主席纪念堂。北大厅内,中共中央,全国人大常 委会,国务院,全国政协,中央军委,各民主党派、全国工商联和无党派 爱国人士敬献的花篮摆放在毛泽东同志坐像正前方。习近平等向毛 泽东同志坐像三鞠躬,随后来到瞻仰厅,瞻仰了毛泽东同志的遗容。

### (上接1版)

谈起村民工资高的原因时,定吉格村党支部书记兼村委会主任 西尔娜依解释道,"我们村的村民的国家通用语言水平比别人高一 点,可以使用对讲机工作,因此一个月能多拿200~500元工资。"

村民国家通用语言水平的提升归功于"三类课堂"。西尔娜依表 示,2015年,村里紧抓国家通用语言培训,根据村民国家通用语言水 平分为A、B、C三类,为村民开设相对应的"三类课堂",真正实现把 国家通用语言推广普及到"最后一米"。

同样属于"明星村"的决肯村位于博乐市贝林哈日莫墩乡,由汉、 蒙古、维吾尔三个民族组成。近年来,贝林哈日莫墩乡加快产业结构 调整,从干部到群众,从汉族到少数民族,都各显神通积极参与到产业 发展中来。

妇女有力量、积极主动。在决肯村,妇女是生产发展的主力军, 更是铸牢中华民族共同体意识的具体实践者。

2017年,村委会倡导同村不同民族间结亲戚同发展,"文明家庭" 优秀典型李卫艳一家和邻居月尔古丽结为亲戚,分享家庭建设和生产 经验。在互帮互助中,月尔古丽家用上了农业大棚,收入也提高了。 两名女主人引领两个家庭,展现出新时代新女性的巾帼风采,她们被 乡亲们亲切地称为民族团结、乡村振兴"姊妹花"。

### 女护边员的坚守

走进阿拉山口市275边检警务站,3名身着迷彩服,分外干练、飒 爽的女边防员正细致地查看每一个监控画面,不放过任何蛛丝马迹。

据边检警务站一位民警介绍,275边检警务站于2017年建立,有 女护边员20多名,她们当中既有汉族,也有蒙古族、哈萨克族、回族 等。平日里,不管大家来自哪个民族,都因为护边这件神圣的事团结

45岁的于会玲来自河南,她告诉记者,除了完成日常一部分工作 外,她们还会徒步巡边,在巡逻点间"打卡"。275边检警务站地处边 境,冬季严寒、夏季酷热,常年干旱缺水,每年有120多天都会遭遇八 级以上大风,自然条件十分恶劣。

"我们这里距离边境线近、地势平坦,便于人车通行,管控任务很 重,一点都不能马虎。"于会玲说。

虽然这里常年刮大风,但是275边检警务站的民警、辅警和护边 员从不叫苦。每周一,各民族的民警、辅警和护边员还会聚到一起升 国旗、唱国歌。远远望去,鲜艳的五星红旗在边检警务站高高飘扬。

"爱国不分男女,守边也没有民族之分。作为伟大祖国的一分 子,我们有义务和责任为祖国站好岗、放好哨。"于会玲说,只有守护好 边境一线,才能保护好家人,保护好祖国和人民。

(统稿:邵伟 采写:邵伟 王江平 韩嫣然 张凌漪 周玉林 王蓓 贾莹莹)

## 五个民族32口人同建一家园 广西隆林杨玉清家庭——

### □ 中国妇女报全媒体记者 高峰 □ 李美欢 黄飞

12月14日至15日,习近平总书记在广 西考察,指出广西作为我国少数民族人口 最多的自治区,各族人民同顶一片天、同耕 一垌田、同饮一江水、同建一家园。全面建 设社会主义现代化国家,一个民族都不能

在广西百色市隆林各族自治县,有一 户五个民族32口人的和谐美满大家庭,家 庭成员真诚待人、和睦相处、互敬互爱,在 当地传为佳话。

虽然已是85岁高龄,德峨镇保上村的 彝族老人杨玉清依然精神矍铄,说起家事 滔滔不绝:"我的7个孩子都成了家,我有4 个儿媳妇和3个女婿,来自5个不同的少数 民族,大儿媳是仡佬族,二儿媳是苗族,三 儿媳是汉族,四儿媳是彝族;大女婿是壮 族,二女婿是彝族,小女婿是汉族。'

杨玉清一辈子善良本分、通情达理,对 子女们的婚事从不干涉,事事处处以诚相 待,让儿媳、女婿们感受到了长辈和家庭的 温暖。

"我嫁到杨家30多年了,刚开始不是很 适应,但在大家真心实意的帮助下,如今我 们的生活也越过越好。"20世纪80年代,在 当地各民族通婚还未盛行的环境下,二儿媳 蔡阿银就嫁了过来,如今说起往事,她一脸 轻松,"当时很多苗族亲戚朋友都不看好这 门婚事,我初来乍到,在语言和习俗上也确 实产生过困惑,但很快就适应了,慢慢地也 就改变了其他人的看法,现在各民族通婚已 变得普遍了。"

每逢佳节倍思亲。节日一到,在外工作 的子孙们无论多忙都会赶回来团聚,对老人 嘘寒问暖,大家庭里热热闹闹,其乐融融。

值得一提的是每次大团聚,杨玉清考 虑到不同民族的儿媳和女婿有着不同的生 活习俗,特意叮嘱他们做各个民族的特色 美食,一起分享。"每个民族都有自己独特 的习俗、文化、禁忌,要想让这个多民族的 大家庭和谐,就要做到相互平等、相互尊 重、相互包容。"杨玉清的三儿子杨昌深有 感触地说。

谈及家规家训,一辈子务农的杨玉清 说:"我们没有什么文化,但是我们自身勤 俭、真诚对待每一件事。"受老人的影响,其 子孙都勤俭持家、奋发有为。杨玉清的大 儿子病故,仡佬族的大儿媳坚强执着、克服 重重困难,把三个孩子抚养成人;大女儿杨 美英外嫁西林县那劳乡,与丈夫一起发展 砂糖橘产业;三儿子杨昌在自治县文广旅 局工作,媳妇刘正云是教师……因为爱情 而走到一起的他们,互勉共进、携手创业, 让这个多民族的大家庭越来越红火。

"不仅民族多,杨玉清大家庭还有7个 姓氏,对待邻居真诚友善,人缘好得很呢。 保上村老支书杨合光看着杨玉清家庭由小 变大,对他们长期与人为善、邻里互帮互助

好家风带来美满幸福,杨玉清大家庭 生动诠释着"家和万事兴"的深刻内涵,树 立了民族团结一家亲的榜样。三儿子杨昌 的汉族媳妇刘正云谈起多年来的生活体会 时说:"很庆幸我能成为多民族家庭的一 员,体会到不同民族的美好习俗,也因为多 元文化享受了多彩生活。"

社址:北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 联系电话:新闻57983124 新媒体57983124 新媒体57983164 发行57983080 订阅处:全国各地邮局 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 定价:全年396元 每月33元 广告经营许可证:京西工商广字第0127号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师